NACHTRAG ZU DEN UBUNGEN

Aufgabe 33 (Lineare Gleichungssysteme mit Parametern):

b) Wir berechnen:
1 —-2}a
—6 —=3|0b +6 -1

1 -2 a
0 —15|b+6a ~(—i)

Aufgabe 36 (Determinanten):

Es gilt:
a1b1 + CLng (llbg + a2b4
A-B=
a3b1 + a4b3 agbg + a4b4

Damit folgt:

det(AB) = (a1b1 + agbg)(ag,bg —+ a4b4) + (ale + a2b4)(a361 -+ a4b3)
= a1b1a3b2 + CLngang + albla4b4 + a2b3a4b4

— a1b1a3b2 — a2b4a3b1 — a1b2a4b3 — a2b3a4b4

Es kiirzen sich in die beiden Terme in der ersten Spalte und die in der letzen und wir
kommen zu:

agbgang + a161&4b4 + a2b4a3b1 — a1b2&4b3
(a1a4 — a2a3)(b1b4 — b2b3)
det(A) det(B)

Wir rechnen nun mit der Formel aus der Vorlesung:

Clel + a2b3 a162 + CLQb4 - _ 1 CL3b2 + CL4b4 —a1b2 — a2b4
asby + asbs  asby + a4by det(A- B) \ —asby —asbz a1y + agbs

Andererseits gilt:

1 b —b a —a
-1, 4-1 _ 4 2 4 2
B4 det(A) det(B) ( —bs by ) ( —az  a )

Nun haben wir eben brechnet, dass det(A) det(B) = det(A - B) gilt. Wir miissen also

nur noch

azby + asby  —aiby —agby \ by  —bo ay —ag
—a3b1 — a4b3 albl + &ng o —bg bl —as ai

zeigen. Dies verifiziert sich durch einfache Matrixmultiplikation.



